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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．（多选）如图所示，电源E对电容器C充电，当C两端电压达到80 V时，闪光灯瞬间导通并发光，C放电．放电后，闪光灯断开并熄灭，电源再次对C充电．这样不断地充电和放电，闪光灯就周期性地发光．该电路（     ）
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A. 充电时，通过R的电流不变
B. 若R增大，则充电时间变长
C. 若C增大，则闪光灯闪光一次通过的电荷量增大
D. 若E减小为85 V，闪光灯闪光一次通过的电荷量不变
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  BCD
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点睛：本题源自于2009年江苏高考物理卷的第5题，以闪光灯发光问题为背景考查电容器的充放电问题，解题的关键是要弄清电路的工作原理和电容器
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1．电动汽车由于节能环保的重要优势，越来越被大家认可，电动汽车储能部件是是由多个蓄电池串联叠置组成的电池组，如图所示。某品牌电动小轿车蓄电池的数据如下表所示。下列说法正确的是
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A. 将电池组的两极直接接在交流电上进行充电
B. 电池容量的单位Ah就是能量单位
C. 该电池组充电时的功率为4.4kW
D. 该电池组充满电所储存的能量为1.4×108J
【来源】【全国百强校】河南省南阳市第一中学2018届高三第十九次考试理综物理试题
【答案】  D
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2．如图所示的电路中，电源内阻不能忽略，R1、R2、R3均是可变电阻，将S1、S2都闭合，下列说法正确的是(     )
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A. 只将R1阻值调大，C1、C2的带电量都增大
B. 只将R2或R3的阻值调大，C1、C2的带电量都减小
C. 只断开开关S2，C1、C2的带电量都增大
D. 只断开开关S1，C1、C2的带电量均不变
【来源】【全国校级联考】百校联盟2018年高考名师猜题保温金卷物理试题（6月1日上午）
【答案】  C
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3．如图所示的电路中，[image: image11.png]


是光敏电阻，其阻值随光照强度的增强而减小。[image: image12.png]


、[image: image13.png]


、[image: image14.png]


是定值电阻，当开关S闭合且没有光照射时，电容器C不带电。当用强光照射[image: image15.png]


且电路稳定时。与无光照射时比较，下列说法中正确的是
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A. 电容器C的下极板带负电
B. [image: image17.png]


两端电压降低
C. [image: image18.png]


两端电压降低
D. 电源提供的总功率变小
【来源】安徽省淮南市2018届高三第二次模拟考试理综物理试题
【答案】  C
【解析】BCD、强光照射，R1电阻减小，那么电路总电阻减小，故总电流增大，所以路端电压[image: image19.png]U=E-Ir



减小，电源提供的总功率[image: image20.png]


变大；故通过R3、R4的电流减小，所以通过R1、R2的电流增大，故R4两端的电压变小，R2两端电压变大；故BD错误，C正确；
A、强光照射，R1电阻减小，那么R1、R2上电压降的比值减小，而R3、R4上电压降的比值不变，故电容器C上极板电压比下极板电压低，所以电容器C的下极板带正电，故A错误；
故选C。
【点睛】根据光敏电阻电阻值变化得到总电阻变化，从而得到总电流变化，进而得到电源总功率、路端电压及支路电流变化；再根据欧姆定律得到各电阻的电压变化，从而得到电容器两极板电压的变化。
4．图甲是观察电容器放电的电路。先将开关S与1端相连，电源向电容器充电，然后把开关S掷向2端，电容器通过电阻R放电，传感器将电流信息传入计算机，在屏幕上显示出电流随时间变化的I-t曲线如图乙所示。则下列判断正确的是
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A. 随着放电过程的进行，该电容器的电容逐渐减小
B. 根据I-t曲线可估算出该电容器的电容大小
C. 电容器充电过程的I-t曲线电流应该随时间的增加而增大
D. 根据I-t曲线可估算出电容器在整个放电过程中释放的电荷量
【来源】北京市20中2018届高三下学期三模物理试题
【答案】  D
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5．高中物理教材指出，v-t图像下面的面积等于物体的位移，关于图像中的面积与物理量的对应关系不正确的是
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A. F-x图线（力随礼的方向向上位移变化）下面的面积等于力做的功
B. a-t图像（加速度随时间变化）下面的面积等于速度的变化量
C. [image: image24.png]


图线（磁通量随时间变化）下面的面积等于感应电动势的大小
D. I-t图线（电流随时间变化）下面的面积等于通过的电量
【来源】湖北省2018届高三五月冲刺理综物理试题
【答案】  C
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6．如图所示，平行金属板中带电质点P处于静止状态，不考虑电流表和电压表对电路的影响，当滑动变阻器R4的滑片向b端移动时，则（   ）
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A. 质点P将向上运动
B. 电压表读数减小
C. 电流表读数减小
D. R3上消耗的功率逐渐增大
【来源】四川省成都龙泉第二中学2018届高考模拟考试理科综合物理试题
【答案】  B
【解析】由图可知，R2与滑动变阻器R4串联后与R3并联后，再由R1串连接在电源两端；电容器与R3并联；
当滑片向b移动时，滑动变阻器接入电阻减小，则电路中总电阻减小；由闭合电路欧姆定律可知，电路中电流增大；路端电压减小，同时R1两端的电压也增大；故并联部分的电压减小；
由欧姆定律可知流过R3的电流减小，则流过并联部分的电流增大，故电流表示数增大；因并联部分电压减小，而R2中电压增大，故电压表示数减小；
因电容器两端电压减小，故电荷受到的向上电场力减小，则重力大于电场力，电荷向下运动，
因R3两端的电压减小，由公式[image: image27.png]


可知，R3上消耗的功率减小。
综上所述，故选B。
点晴：本题考查闭合电路的欧姆定律，一般可以先将分析电路结构，电容器看作开路；再按部分-整体-部分的分析思路进行分析。
7．在如图所示的电路中，电源电动势为E,其内阻为r, L1、L2、L3为小灯泡(其灯丝电阻可视为不变) , P为滑动变阻器的滑动触头， S1、S2为单刀开关。S1闭合，则下列说法中正确的是
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A. 将S2闭合，小灯泡L1变暗
B. 将S2闭合，小灯泡L2变暗
C. 在S2处于闭合状态下，向右滑动触头P，小灯泡L3变暗
D. 在S2处于闭合状态下，向右滑动触头P，小灯泡L2变亮
【来源】【全国区级联考】天津市部分区2018届高三下学期质量调查试卷(二)理综物理试题
【答案】  A
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8．电动自行车是生活中重要的交通工具，某品牌电动自行车的铭牌如下：
	车型：20’电动自行车
	电池规格：DC 36V

	20寸（车轮直径：508mm）
	36V　8Ah（蓄电池）

	整车质量：40kg
	额定转速：240r/min（转/分）

	外形尺寸：L1800mm×W650mm×H1100mm
	额定输出功率：171W

	电机：后轮驱动、直流永磁式电机
	额定工作电压/电流：36V/5A


根据此铭牌中的有关数据，下列说法正确的是（　 　）
A. 电动车的电动机内阻为7.2Ω
B. 充满电时蓄电池需要的能量E=288J
C. 额定功率下行驶时，电动机的效率为95%
D. 充满电后，在额定功率下连续行驶的最长时间为2h
【来源】浙江省杭州市2018年高考命题预测卷(13)物理试题
【答案】  C
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9．（多选）如图所示电路中电源电动势为E,内阻为r,开关s闭合后，平行金属板中的带电液滴处于静止状态，电流表和电压表均为理想电表，当滑动变阻器滑片P向b端滑动过程中，下列说法正确的是(    )
[image: image31.png]



A. R3的功率变大
B. 电压表、电流表示数都变大
C. 减小平行板间距则液滴一定向下移动
D. 电容器C所带电量减少，液滴向下加速运动
【来源】【全国校级联考】百校联盟2018年高考名师猜题保温金卷物理试题（5月30日下午）
【答案】  BD
【解析】此闭合电路的外电路由[image: image32.png]Ri. Ry, Ry



构成，[image: image33.png]


与[image: image34.png]


并联后再与R1串联，电容器两端的电压与R3两端电压相等，现将滑片向b端滑动，[image: image35.png]


接入电路的电阻减小，外电路总电阻减小，外电路电压减小，总电流变大，则定值电阻R1上的电压增大，电压表示数变大，[image: image36.png]


两端电压减小，[image: image37.png]


功率变小，电流表示数变大，选项A错误，B正确；平行板间电压减小，减小平行板间距时，板间电场可能不变，选项C错误；电容器两端的电压减小，所带电荷量减少，电容器极板间的场强减小，液滴受到的电场力减小，液滴向下加速运动，选项D正确．
10．（多选）如图所示，电源电动势E，内阻r不为零，且始终小于外电路的总电阻，当滑动变阻器R的滑片P位于中点时，A、B、C三个小灯泡亮度相同，则
[image: image38.png]



A. 当触头P向左移动时，A、C灯变亮，B灯变暗
B. 当触头P向左移动时，B、C灯变亮，A灯变暗
C. 当触头P向左移动时，电源的效率减小
D. 当触头P向左移动时，电源的输出功率减小
【来源】【全国百强校】广东省广州市华南师大附中2018届三模理综物理试题
【答案】  AD
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点睛：电路的动态分析问题，首先要搞清电路的结构，画出等效电路图，然后按照“局部”-“整体”-“局部”的分析思路进行分析；知道当外电阻等于电源的内电阻时，电源的输出功率最大.
11．（多选）如图所示，电源电动势为E，内阻为r，不计电压表和电流表内阻对电路的影响，当电键闭合后，两小灯泡均能发光。在将滑动变阻器的滑片逐渐向右滑动的过程中，下列说法正确的是
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A. 小灯泡L1，L2均变暗
B. 小灯泡L1变亮，小灯泡L2变暗
C. 电流表A的读数变小，电压表V的读数变大
D. 电流表A的读数变大，电压表V的读数变小
【来源】【全国百强校】辽宁省大连市第二十四中学2018届高三下学期高考模拟考试物理试题
【答案】  BC
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【点睛】将滑动变阻器的滑片逐渐向右滑动的过程中，变阻器接入电路的电阻增大，分析外电路总电阻的变化，由欧姆定律判断干路电流的变化，即可知道电流表示数的变化和路端电压的变化，即可知道电压表读数的变化．分析并联部分电压的变化，判断[image: image42.png]


灯亮度的变化．
12．（多选）电流天平可以用来测量匀强磁场的磁感应强度的大小。测量前天平已调至平衡，测量时，在左边托盘中放入质量为m的砝码，右边托盘中不放砝码，将一个质量为m0、匝数为n、下边长为l的矩形线圈挂在右边托盘的底部，再将此矩形线圈的下部分放在待测磁场中。如图甲所示，线圈的两头连在如图乙所示的电路中，不计连接导线对线圈的作用力，电源电动势为E，内阻为r。开关S闭合后，调节可变电阻至R1时，天平正好平衡。此时电压表读数为U；已知m0>m，取重力加速度为g，则
[image: image43.png]



A. 矩形线圈中电流的方向为逆时针方向
B. 矩形线圈的电阻[image: image44.png]



C. 匀强磁场的磁感应强度的大小[image: image45.png]_ (my - m)gr
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D. 若仅将磁场反向，在左盘添加质量为2m0 -m的砝码可使天平重新平衡
【来源】【全国市级联考】河南省郑州市2018届高三第三次质量预测理综物理试题
【答案】  AC
【解析】因m0>m，可知线圈的下边直导线所受的安培力向上，由左手定则可知，矩形线圈中电流的方向为逆时针方向，选项A正确；若电压表读数为U，则由闭合电路的欧姆定律可得线圈的电阻：[image: image46.png]


，选项B错误； 由平衡条件可知：[image: image47.png]nBIl = (my,-m)g



，其中[image: image48.png]


联立解得：[image: image49.png]_ (mg -m)gr
n(E -1



，选项C正确；若仅将磁场反向，则安培力变为向下，则此时：[image: image50.png]mg + Amg = nBIL + myg



，解得[image: image51.png]Am = 2mg - 2m



，选项D错误；故选AC.
点睛：本题考查安培力的计算及运用，解决本题的关键掌握安培力方向的判定，然后知道利用力的平衡去求解问题，此题题目较新颖．
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